

王齐贤

发布日期: 2013-06-14 来源:

(1900 - 1942)

王齐贤,男,原名王正富,江苏江宁人,1900年2月出生。王齐贤幼年读过几年私塾,以后随父亲到溧阳学徒。1937年南京沦陷后,日军烧杀,土匪武装打家劫舍,农村兵荒马乱,人心慌慌。各村为了保家护村,纷纷组织刀会。王齐贤与同村王昌茂,也领头在当地办起刀会,王齐贤一度当了刀会教师,从几把大刀逐渐搜集些枪支弹药,拉起了一支护村的自卫武装。

1938年秋,新四军来到周岗圩。王齐贤在党的领导下,参加抗日斗争,阶级觉悟迅速提高,1939年,经庞家义介绍,加入了中国共产党。以后历任江溧句抗日自卫大队大队长、县警卫连连长、秦淮区区长,经常在龙都、周岗圩一带率领民兵抗日锄奸,在日伪交通线上剪电线,拦截日伪汽车、牲口队,将夺到的粮食分给穷人。他还发动贫苦农民向地主借粮借种,安度春荒。由于他们的活动,周岗圩一带群众抗日情绪高涨,积极支持新四军开展抗日游击战争。特别是王齐贤老家绿杨村,抗日群众团结紧密,坏人无法藏身,成为新四军领导干部与战士来往活动的可靠基地。

1941年10月,伪警卫师营长常海波带1个连伪军驻扎在龙都镇王家祠堂,妄图封锁南北交通,削弱共产党部队的抗日活动。龙都地势重要,决不能给敌人占据。这天正逢新四军四十六团参谋长傅狂波率1个连进驻龙都杨柳、东岗头一带,得知敌情后,决定由王齐贤率领县警卫连配合他们,迎头痛击这股伪军。王齐贤召集班以上干部研究作战方案,派出短枪班20余人,分头为主力部队带路,趁天黑直扑王家祠堂,击毙和生俘全连伪军,缴获机枪1挺,步枪几十支。这次战斗,沉重地打击了敌人的嚣张气焰,但他们不甘心失败,一个多月后,又派一营伪军分驻龙都、陶吴、秣陵一线。1个连在龙都东庵庙强迫民工修工事,挖壕沟,筑碉堡,拉铁丝网,放火抢劫,妄图卷土重来。当年底,王齐贤又带领县警卫连,配合主力部队,在团参谋长傅狂波的率领下,重返龙都拔“钉子”。这时敌人凭借坚硬碉堡和精良武器,居高临下地疯狂扫射;新四军机动灵活,采取“火攻”的办法,摧垮了敌伪据点。王齐贤派了两名战士,快速冲到碉堡一死角,用洋镐挖通一个口子,在木柴上倒上火油,很快,碉堡里腾起了熊熊大火。经过3个小时的激战,歼灭伪军1个连,缴获轻机枪两挺,长短枪100多支。不久,新四军又发动200多民工,扒平碉堡,吓得敌伪军再不敢在龙都立足逞凶,彻底粉碎了他们妄图重建碉堡的梦想,大大鼓舞了江宁人民的抗敌斗志。这就是江宁抗日斗争史上“三打龙都镇”、取得三战三捷的有名战斗。

1942年3月30日,王齐贤和县长强博、秘书焦恭士、警卫连长许治、民政科长庞家义等数十人在龙都开会,夜宿邹家边。翌日凌晨,由于特务告密,秣陵伪自卫团团团长李宏堂率伪军1个营,趁大雾包围了四面环水的邹家边。在仓促突围中,王齐贤在过沟时,不幸被掷弹筒炮弹震伤,落水牺牲,时年42岁。

(欢迎转载,请注明出处)

上一篇: 邵瑞麟

下一篇: 徐润芝

相关新闻:

[关于我们](#) | [网站地图](#) | [联系方式](#) |

版权所有: 中共南京市党史工作办公室 备案号: 苏ICP备05004952号-7 支持单位: 南京市信息中心 访问量统计: 736361

南京市人民政府
www.nanjing.gov.cn